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一、第一部分　言语理解与表达（本部分包括表达与理解两方面的内容。请根据题
目要求，在四个选项中选出一个最恰当的答案。）

1、正如卢梭所说，“规章只不过是穹隆顶上的拱梁，唯有慢慢诞生的风尚才最后构成那个穹隆顶上的不可动摇的拱心石”。管用而有效的法律，
既不是铭刻在大理石上，也不是铭刻在铜表上，而是铭刻在公民的内心里。

这段文字没有暗示的信息是：

 A．没有了法治理念，法治就没了灵魂，成了无本之木、无源之水

 B．法律条文的严谨性和民众对法律的深透了解是推行法治的前提

 C．只有努力使法治成为全民信仰，才能推动法治，推动社会进步

 D．人们法治精神的缺失必将导致法律悬空、制度空转、法治不兴

《正确答案》
B
《答案解析》

由“管用而有效的法律，既不是······，也不是······，而是铭刻在公民的内心里”可知，此处强调公民发自内心理解、认同、敬
畏法律，法律才管用，A、C、D三项均可从文段中推知，排除。B项“法律条文的严谨性”无中生有，文段未涉及法律条文是否
要严谨，当选。

本题为选非题，故正确答案为B。

【文段出处】《让法治成为一种全民信仰——开创依法治国新局面之三》

2、每一个母亲对自己的孩子都心存偏爱，发生事情时常有包庇的言行也______，要求她们在关于孩子的任何事情上都______几乎是不现实
的。

填入划横线部分最恰当的一项是（　　）。

 A． 无可厚非　大公无私

 B． 无可厚非　铁面无私

 C． 无可非议　大公无私

 D． 无可非议　铁面无私

《正确答案》
A
《答案解析》
第一空，表示母亲对自己的孩子有包庇的言行也可理解。“无可厚非”指没有可过分责难的，意指说话做事虽有缺点，但还有
可取之处，应予谅解。“无可非议”指没有什么可以指责的，表示言行合乎情理，含有肯定意味。而“包庇”是不好的行为，因
此“无可厚非”更合适，排除CD两项。第二空，表示母亲对自己孩子行为的态度不是非黑即白的。“大公无私”指办事公正，没
有私心，“铁面无私”形容公正严明，不怕权势，不讲情面，此处与权势无关。因此答案选A。

3、看待社会公正问题，应防止落入平均主义这种无论在历史上还是在现实中都颇具诱惑力的窠臼中。虽然平均主义在某些领域是适用的，但若
将其推广到所有领域尤其是分配领域，否认人的差别而要求平均分享一切，最终只会扼制人的积极性，扼杀社会发展的活力，不利于社会公正

的实现。

这段话意在强调（　　）。

 A． 社会公正是相对的

 B． 平均主义是国人习惯的“窠臼”

 C． 平均主义适合非分配领域

 D． 追求社会公正并非要搞平均主义

《正确答案》
D
《答案解析》
文中首先指出看待社会公正问题时要防止落入平均主义的窠臼之中，接着说明“平均主义”的危害，即纯粹的平均主义会扼制
人的积极性，扼杀社会发展的活力，不利于社会公正的实现，即意在强调“追求社会公正并非要搞平均主义”。因此D项正确。

4、下列选项中，两句话表达的意思不一致的是：
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4、下列选项中，两句话表达的意思不一致的是：

 A．（1）敢于这样做的人，难道不是一个英雄吗？（2）敢于这样做的人，肯定就是一个英雄。

 B．（1）看到这一幕，有谁会感到滑稽可笑呢？（2）看到这一幕，没有谁不感到滑稽可笑的。

 C．（1）谁说癌症是不可治愈的绝症？（2）癌症并非是不可治愈的绝症。

 D．（1）只要天不塌下来，他就会来。（2）除非天塌下来，他才会不来。

《正确答案》
B
《答案解析》

A项，两句话意思均为“敢于这样做的人是英雄”，意思一致，排除；

B项，（1）句为反问句，意思为“看到这一幕，没有人会感到滑稽可笑”，（2）句意思为“看到这一幕谁都会感到滑稽可笑”，
意思不一致，当选；

C项，两句话意思均为“癌症是可以治愈的”，意思一致，排除；

D项，两句话意思均为“他会来”，意思一致，排除。

本题为选非题，故正确答案为B。

5、“                    。”我国自古以来就有勤俭节约的光荣传统，尽管现在生活条件好了，但勤俭节约的传统美德还要坚持。在保证人民群众美好
生活需要的前提下，减少不必要的资源消耗和浪费，在全社会形成以节约为荣、浪费为耻的文化氛围，形成节约资源、保护环境的消费习惯意

义重大。

填入画横线处最恰当的一项是：

 A．谁知盘中餐，粒粒皆辛苦

 B．由俭入奢易，由奢入俭难

 C．财有限，费用无穷，当量入为出

 D．一粥一饭，当思来处不易；半丝半缕，恒念物力维艰

《正确答案》
D
《答案解析》

横线在文段开头，且加了双引号，故横线处所填语句对后文起到话题引入、前期铺垫的作用。分析可知，后文围绕勤俭节
约、反对浪费的话题展开，故该处应与之话题保持一致，D项“一粥一饭，当思来处不易；半丝半缕，恒念物力维艰”意思是每
一碗粥、每一碗米，都要思考它们是来之不易的；半丝半缕的衣物都要想到物力的艰难而加以珍惜，强调勤俭节约，符合文
意，当选。

A项，“谁知盘中餐，粒粒皆辛苦”意思是谁知道我们盘中的粮食，它们粒粒都凝聚着农民的辛苦，通常用于节约粮食的语境，
表述过于片面，排除；

B项，“由俭入奢易，由奢入俭难”意思是从节俭到奢侈容易，从奢侈到节俭困难，文段未体现“奢侈”及二者的转化，无中生
有，排除；

C项，“财有限，费用无穷，当量入为出”意思是钱财是有限的，但是消费却是没有止境的，应当计算自己的收入和支出，该句
侧重于依据自己收入的多少来定支出的限度，文段并未体现，无中生有，排除。

故正确答案为D。

【文段出处】《理解“节约”的三层战略含义》

6、寄生植物，______，它是靠攫取寄主的养料和水分来养活自己。许多寄生植物叶片的形状和寄主大致相似，便于______，而且抢占高枝，
抢占向阳的位置，虽然毫无根底也要______，出尽风头。
填入横线部分最恰当的一项是（　　）。

 A． 名副其实　冒名顶替　装模作样

 B． 顾名思义　冒名顶替　装模作样

 C． 顾名思义　鱼目混珠　虚张声势

 D． 名副其实　鱼目混珠　虚张声势

《正确答案》
C
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《答案解析》
第一空，后半句就是对“寄生植物”的解释，因此所填词语应包含含义的意思，“顾名思义”强调“意义、意思”，“名副其实”强调
和名声相符，应选“顾名思义”；第二空，所填词语应修饰“叶片”，“冒名顶替”主语一般为人，强调窃取他的权力、地位。叶片
不存在“冒名顶替”。因此C项正确。

7、在美国，失业保险金的主要______是雇主缴纳的失业保险税，只有少数几个州会向职工征收失业保险税。税率根据雇主裁员前享受失业保
险待遇的雇员人数的多少而上下浮动，解雇率越高，税率越高，这种计算方式可以有效______雇主的解雇行为。
依次填入划横线部分最恰当的一项是（　　）。

 A． 构成——避免

 B． 类型——减少

 C． 来源——抑制

 D． 保障——降低

《正确答案》
C
《答案解析》
第一空，“失业保险税”来自于“州会向职工征收的失业保险税”，与“来源”相对应。第二空，“抑制解雇行为”指减少这种行为，
也符合语境。因此C项正确。

8、新业态快速发展，既为经济社会发展提供了新的增长点，也成为公共安全新的风险点。对新业态发展中的问题，既不能            ，也不
能            ，重在找准鼓励创新和防控风险的平衡点，坚持在发展中规范、在规范中发展。

依次填入画横线部分最恰当的一项是:

 A．小题大做 一叶障目

 B．因小失大 因循守旧

 C．坐以待毙 熟视无睹

 D．因噎废食 视而不见

《正确答案》
D
《答案解析》

第一空，根据“对新业态发展中的问题”以及“重在找准鼓励创新······的平衡点”可知，横线处所填成语应体现出不要害怕在发
展中出现问题，要继续鼓励创新之意，D项“因噎废食”比喻因为出了一点问题或怕出问题，就把本来应该做的事情停下来不
干，符合文意，保留。A项“小题大做”比喻人不恰当地把小事情当作大事来处理，文段未提及“夸大”的意思，排除；B项“因小
失大”指为了小的利益，却造成大的损失，文段并未提大小利益之间的关系，与文意不符，排除；C项“坐以待毙”指处在困难
或危险的境地，没有办法或不积极设法而采取消极的态度，听其自然，文段并未提及采取消极的手段或态度来对待新业态发
展中的问题，与文意不符，排除。

第二空，代入验证，根据“重在找准······防控风险的平衡点，坚持在发展中规范、在规范中发展”可知，横线处所填成语应体
现出不能无视问题的存在，而应该找准问题所在并解决问题之意，D项“视而不见”表示不关心，不重视，不注意或假装没看
见，符合文意，当选。

故正确答案为D。

【文段出处】《深入推进社会治理创新 切实提高维护公共安全能力水平》

9、据消息人士透露，二手房备案系统主要是控制二手房的成交情况。在办理正式的产权过户前，买卖双方可以在交易中心查询该房源是否有抵
押等权利限制。交易中心还将通过网上系统接受委托，向外发布房源信息，并可接受市民委托承担购房房款的托付监管等业务。同时，备案为

金融、估价、担保等中介服务机构进入交易平台进行信息查询服务提供标准接口。

该段文字议论的主体是（　　）。

 A． 买卖房屋过程

 B． 交易中心

 C． 二手房的成交过程

 D． 二手房备案系统

《正确答案》
D
《答案解析》
D项，文段首句即点明介绍对象——二手房备案系统，接着展开叙述二手房备案系统的多种作用。即主要议论的主体是二手房
备案系统。
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